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Abstrakt: 

 

V příspěvku bude čtenář krátce seznámen s fyzikální stránkou sportu zvaného jachting. 
Jsou zde rozebrány síly, působící na plachetnici, jejich důsledky pro loď i pro posádku. Tento 
článek může také neznalé čtenáře částečně zbavit obav o bezpečnost takovéhoto sportu… 

 
 

1 Úvod 

 

Plout po moři jen díky síle větru, to je 
zážitek na celý život (o nádherně strávené 
dovolené ani nemluvě). Ale každá mince má 
dvě strany. Převrátit se s plachetnicí doma na 
jezeře – to je umění. A i kdyby se to povedlo, 
na břehu jste raz-dva. Na moři je to o něčem 
jiném. Na moři může jít o životy. Takže 
trošku o fyzikální stránce problému… 
 
 

2 Co plachetnici pohání a způsobuje její náklon  

Plachetnice nutně potřebuje ke svému pohybu vítr (opomiňme zabudovaný či závěsný 
motor, který je nutné použít při vjezdu do maríny apod.). Vektorovým součtem větru 
skutečného a jízdního vzniká vítr zdánlivý. Ten vytváří na 
návětrné straně plachty přetlak a na závětrné podtlak. Síla 
podtlaku je vetší než síla přetlaku. Součet obou dá celkovou 
sílu působící na plachtu - nazýváme ji síla aerodynamická (FA). 
Ta je velmi ZHRUBA  kolmá na tětivu plachty. Rozložením 
aerodynamické síly do směru plavby a kolmo na směr plavby 
získáme sílu hnací (FH) a sílu klopnou (FK). Síla klopná je 
mnohem vetší než síla hnací (viz. obr. 1).  

Mnozí si myslí, že je plachetnice poháněna větrem 
foukajícím "zezadu" do plachet. Pravda je, že plavba na zadní 
vítr není ani nejtypičtější ani nejrychlejší. Naopak je to s 
plavbou ostře proti větru - je nejméně náročná a při stejném 
oplachtění i rychlejší. Síla větru se zde využívá obdobně jako u 
letadla.  

Obr. 1: složky aerodynamické síly 
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3 O stabilitě plavidla 
 

3.1 Kýlová plachetnice 
 

Na trup lodi působí dvě vertikální síly (obr. 2): síla výtlaku 
- působí v těžišti výtlaku (CB) a síla gravitační - koncentrovaná ve 
váhovém těžišti (CG). Síly mají stejnou velikost, ale opačný směr. 
Pokud se loď naklopí, posune se těžiště výtlaku na danou stranu, 
váhové těžiště se nemění. Obe síly spolu vytvoří vratný moment, 
který bude mít snahu vrátit vše do původního stavu. Rameno, na 
kterém obě síly působí, se značí GZ. Je logické, že pro různé úhly 
náklonu se mění i rameno GZ (viz. obr. 3 a graf 1).  

 
Klopný moment způsobený 

aerodynamickou silou je 
zrovnovážněn stabilitou 
plachetnice. Loď se bude naklánět 
do úhlu, kdy klopný moment bude roven momentu vratnému. 
Kýl lodi (dnes zpravidla s balastem na konci) je navržen tak, 
aby žádná síla větru nedokázala jachtu trvale převrátit - loď se 
muže pod nárazem větru položit až do vodorovné polohy, ale 
jakmile se poryv přežene, loď se opět okamžitě napřímí.  

 
3.2 Katamarán 

 

S katamarány osobní zkušenost nemám, 
proto jen základní informace a porovnání.  

 
Svou stabilitu získává katamarán z široké 

základny. Místo těžkého kýlo s balastem má pouze 
ploutve zabraňující bočnímu snosu větrem. Jak je 
vidět z grafu (viz. graf  2), síla potřebná k jeho 
naklopení je o hodně větší, než u kýlové 
plachetnice. Naproti tomu, katamarán dosáhne 
maxima vratného momentu při mnohem menším 
náklonu (přibližně v okamžiku, kdy je návětrný plovák 
právě nad vodou). Katamarány jsou rychlejší a někdy i pohodlnější (více prostoru) než kýlové 
plachetnice, mají však i pár nevýhod. Pokud se vám podaří převrátit jednotrupou plachetnici, 
máte jistou šanci ji obrátit zpět. U vícetrupých lodi je tato šance prakticky nulová (když se nad 
tím zamyslíte, je hned jasné proč).  

Obr. 2: vertikální síly 

Graf 1: graf stability plavidla 

Obr. 3: rameno GZ pro různé úhly náklonu 

Graf 2: porovnání křivek stability kýlové 

plachetnice a katamaránu 



4 Co je opravdu nebezpečné  

 

Při položení na bok je účinná plocha plachet nulová. Není to tedy vítr, který je pro 
jachtu nebezpečný, ale vlny. Velké jsou schopny samy o sobe převrátit i motorový člun. Menší 
mohou nalít vodu do plachet - pak už zde nepůsobí jen síla větru ale i hmotnost nabrané vody 
- to už je značný problém. Experimenty prokázaly, že neexistuje tvar ani rozměr lodního trupu 
nebo typ kýlu, který by zaručoval 100% odolnost námořní plachetnice proti převržení. Vědci 
zjistili, že zalamující se vlny o výšce již cca 35% celkové délky trupu (LOA), jsou schopny 
způsobit převržení a v okamžiku, kdy jejich výška činí 55% LOA, je převržení jenom otázkou 
krátkého času. Praxe samozřejmě přinesla různé obranné taktiky a prostředky. Ty se musí 
vypořádat se dvěma základními aspekty: poloha a rychlost lodi vzhledem k nabíhajícím 
vlnám. 
 

5 Shrnutí 

Jachting není pro každého. Na tento druh sportu, dopravy či životního stylu je potřeba 
mít určitou povahu. Skipper (oficiální označení kapitána na menších plavidlech) musí mít 
mnohdy nejen ocelové nervy, pořádnou dávku zodpovědnosti, autority a psychologických 
dovedností, ale i značné fyzikální znalosti. Zvláště proto, aby dokázal nováčkům vysvětlit, že 

se to opravdu nemůže převrátit!!! Myslím, že pro zodpovědnou posádku se zkušeným 
skipperem je riziko převrácení za normálních podmínek minimální (při náročným přeplavbách 
oceánu je riziko mnohem větší, avšak ani tady nemusí převrácení lodi znamenat jistou smrt – 
mnoho kapitánů by mohlo vyprávět, jak se převrátili i třikrát během jedné noci – za silné 
bouře ovšem; někdo může mít také samozřejmě smůlu…). I tak tu jde o životy (nejen 
převrhnutí, ale i mělčiny, skály, špatné zakotvení a bezohlednost ostatních vás mohou 
ohrozit), proto je opatrnost rozhodně na místě!!!  
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